

## 彼得後書要道略解 第卅九講

我們讀彼得後書第一章第10節，「所以弟兄們，應當更加殷勤，使你們所蒙的恩召和揀選堅定不移。你們若行這幾樣，就永不失腳。」

### 神的恩召

「這幾樣」就是前面說到我們若充足地有了信心、德行、知識、節制……我們若行這幾樣，就永不失腳；失腳也可以說是「絆倒」、也可以翻譯成「跌倒」。我們若充足地有這幾樣，就在認識我們的主耶穌基督上，不至於閒懶不結果子（彼後一8），所以，這幾樣是非常重要的。在解釋「永不失腳」之前，我還要講到兩個聖經特別專用的詞，一個叫作「恩召」，一個叫作「揀選」。

聖經裏講到神召我們是「恩召」，神救我們是恩召；聖經裏用召、呼召來形容。比如，亞伯拉罕當初離開本地、本族、父家，就是答應了神的呼召；他聽見神的呼召，就起來跟從神的帶領。我們傳福音有時候也要呼召，神要救我們，神要給我們永生，神要擔當我們的罪，讓我們不至於受罪的刑罰，誰願意得著請舉手，或者請站起來，這就是一種呼召的方法，是替神來呼召、讓人得救恩。

這個「召」在聖經裏就叫「恩召」，提摩太後書第一章第9節說，「神救了我們，以聖召召我們，不是按我們的行為，乃是按祂的旨意和恩典……」所以神救我們，是以聖召召我們。在聖經裏有很多地方用了「召」這個說法。比如，箴言第九章就說到，智慧建造房屋，設擺筵

席，調和旨酒，招呼過路的人，招呼愚蒙人（箴九1-6）。新約裏也有很多地方說到呼召，像主耶穌說，「凡勞苦擔重擔的人，可以到我這裏來，我就使你們得享安息。」（太十一28）這就是呼召。耶穌又說，「人若渴了，可以到我這裏來喝。信我的人……從他腹中要流出活水的江河來。」（約七37-38）這些都叫呼召，所以，聖經裏多次說到呼召。以西結書第十八章第32節，回轉吧，回轉吧，何必死亡呢？（結卅三11）「主耶和華說：我不喜悅那死人之死，所以你們當回頭而存活。」（結十八32）這都叫呼召。舊約裏的先知用了很多呼召，像申命記第卅章第19節，摩西說，「我今日呼天喚地向你作見證，我將生死、禍福陳明在你面前……」這是呼天喚地的呼召。

所以，聖經裏說神救我們，以祂的聖召召我們，這都是恩典，不是因為我們的行為，乃是因為神的旨意和恩典。所以，這個呼召就叫作「恩召」。主耶穌來了，也是呼召；祂要救我們，祂用呼召的方法向我們傳福音。那麼，我們也要呼召，「凡是願意信的人都可以到前邊來，我為你禱告。」這也叫呼召。當我們明白宣佈了神的救恩，在我們呼召的時候，就有人得救了。這個得救是本乎恩，因著信（弗二8），所以叫「恩召」，這一點我要說明白。

### 神召我們得赦罪之恩、生命之恩、恩上加恩

那神恩召我們來，要得什麼恩呢？恩召就是神召我們來得祂的恩典，第一個叫「赦罪之恩」，第二叫「生命之恩」。神召我們來得祂的恩典，我們得救是「本乎恩，因著信」。你只要信，就得著了，所以叫「恩召」。恩召是不用出代價的，就是不要錢的。所以，你傳福音、講道，你講得再好也不能收錢，為什麼呢？因為這是替神作恩召，這是恩典，是不可以收錢的，因

為恩典就是白給的。但若要收錢，也是太貴了。比如，「赦罪之恩」若要拿錢買，就買不起；耶穌基督無窮生命的價值，你用錢不可能買得起，所以神就白給，既然白給就叫「恩」，這是神的恩召。「生命之恩」也是如此，神給我們一個永遠的生命，也不要錢，因為你也出不起這個錢，你沒有那麼多錢可以買一個永遠的生命，所以神就白給。白給叫什麼呢？就叫「恩」。

神召我們來得祂的救恩，就叫「恩召」，「神救了我們，以聖召召我們，不是按我們的行為，乃是按祂的旨意和恩典；」（提後一9）這是神救我們的一個特別的恩典。我們也可以說，神只在這段時間（恩典時代）向我們施恩。本來神頒佈了律法，若按著神的公義是律法時代，舊約就是律法時代，你犯了什麼錯，神就要處罰你。可現在神法外施恩，在律法以外，開關了一段時間。在這段時間裏，人可以白得洪恩，這就叫「恩召」。所以，我要說明，神的恩召召我們來得「赦罪之恩」，召我們來得「生命之恩」、得永遠的生命。在這段時間裏，你若有信心，且信心夠大，你還可以得到「恩上加恩」。賜諸般恩典的神，祂有許多恩典要給我們。這就叫「恩典時代」，就叫「恩召」。

### 恩召的目的是要造就我們

但神召來以後不是就完了，神還要讓召來的人，給他們訓練、給他們啟示，讓他們走生命的道路。讓他們經過各樣的試、各樣的煉；讓他們脫去世上從情慾來的敗壞，得與神的性情有份。神召來以後，不是召來就完了，因為所召來的是我們的原貌、是照著我們的本相。所以，我們被召來以後、得了神的恩典以後，神的恩典還要在我們裏面作工，就要有恩膏的教訓、有聖靈的管制，神要藉著萬事互相效力，叫愛神的人得益處（羅八28）。所以，恩召是初步的，不

需要我們出任何代價，只要信耶穌就可以了。你一信就蒙恩了，你一信就得生命了，你一信罪就得赦免了。你若繼續多用信心，就可以從賜諸般恩典的神那裏得到很多的恩典，這就叫「恩召」。

我現在要把這個「恩召」解釋清楚，我記得我們在這個節目裏也說過，神喜愛施恩（彌七 18），神坐的寶座叫作「施恩的寶座」（來四 16），神差遣的聖靈叫作「施恩的聖靈」（來十 29）。你只要有信心，就能從祂豐滿的恩典裏得恩（約一 16）。為什麼呢？因為神是豐滿的，祂取之不盡、用之不竭；祂無論給你什麼恩典、什麼好處，祂還有許多的恩典；祂不會枯竭、永無匱乏。所以神的恩召永遠有效，神的恩典源源而來，只要你有信心，這叫「恩召」。我再說明，恩召不是召了就完了。神召你來，給你恩典，為的是要造就你，為了要磨練你、為了要試驗你、為了要讓你成全完備、毫無缺欠。神叫萬事互相效力，來增加你各樣的知識；神讓你經過各種試驗，來加強你的信心。神要給你恩典，讓你能夠行出神一切的美德；那些因信而來的「美德、信德」，神要用恩典幫助我們行出來。因為我們遇見試探、遇見試驗、遇見熬煉、遇見許多事，我們都需要恩典托住，所以神要施恩。你只要在這些事裏禱告、祈求，你有信心，神的恩典就能幫助你順利地度過，這就叫「恩召」。神召我們走這條生命的道路，有試驗、有鑒察。萬事互相效力，我們要經歷許多信心的試驗、要經歷很多的危險。這是什麼呢？要造就我們、栽培我們，讓我們脫去世上從情慾來的敗壞，得與神的性情有份，這就是恩召的全部過程。

### 揀選與棄絕、管教與任憑

恩召的後面還有一件事情，叫作「揀選」。「揀選」在聖經裏有專題，聖經裏有一個比

方，主耶穌在馬太福音第十三章說，天國好像人用網在海裏打魚，一網下去，把各樣的魚都打上來，連蚌殼、樹枝……什麼都有，一網下去，打上來一大堆東西，但裏頭有魚；然後，人就坐下，揀好的收起來，把那不好的就丟掉了（太十三47-48）。所以，「揀選」有一個相對的字，這是神的權柄、神的主權。選不上的就被「棄絕」、就丟掉不要了。所以，在聖經裏，恩召以後有揀選，選不上的就被棄絕、就丟掉了，這就是聖經的真理。

另外還有一些真理，我要給弟兄姊妹們解釋一下，聖經裏說，凡神所收納的兒子，神就要「管教」（來十二6）。神沒有收納的，跟他沒有關係、不信主的人，神對他的態度是什麼呢？叫作「任憑」。所以，「管教」和「任憑」是相對的。神要管教凡所收納的兒子，當你跟他有了父子的關係，祂就要管你，祂管得還蠻嚴厲的。有時候要鞭打，有時候要讓你生病，有時候你實在太不像樣了，神還會把你拿走，就是「死的也不少」（林前十一30），這叫「管教」。那些祂沒有收納為兒子的，若你是普通世俗的人，你沒有信耶穌，神就不管、絕對不管，這叫什麼呢？「任憑」。

但任憑不是完了，到最後，祂定了日子、在大審判的時候，還要再算總賬，這叫「算賬」，祂要審判、要算賬。不是光任憑就沒有了，神把你都記錄了，把你做的一切壞事、一切的話、一切的思想都記錄了，到最後要受審判。但信主的人，祂不審判。為什麼不審判呢？因為耶穌基督在十字架上已經替他受了審判，他的罪已經都被赦免了，不光赦免了，他的事奉、他的工作還要得獎賞，這叫作「工作的評判」。神的家、神的兒女要受「工作的評判」，而不是審判；等評判完了，分配了任務，就要進到榮耀裏去。這都是聖經所啟示我們的規格、次序。

## 蒙召的多，選上的少

今天我要特別說到「揀選」，神是先召我們，聖經馬太福音第廿二章第14節說，「因為被召的人多，選上的人少。」神以恩典召人，只要信就可以了。但你受不受教？你在萬事互相效力中，究竟得了多少益處，學會了多少功課？你在百般試煉中，你的信心成功了沒有？這些神都要評判。最後，神要揀選最好的——「經過試驗，就生忍耐，但忍耐也當成功，使你們成全完備，毫無缺欠」（雅一3-4），這樣的人，就被選上了。那麼，選的是什麼呢？在《啟示錄》，主耶穌給亞細亞七個教會的七封信裏都有一句話，就是各個教會裏選的標準，說「得勝的，我要賜他什麼、什麼、什麼……」（啟二7、11、17、26-28，啟三5、12、21）那些教會的光景各有不同；在不同的光景裏，各教會都有得勝者。得勝的，主耶穌就揀選；得勝的，就被選上了。

親愛的弟兄姊妹們，你雖然蒙召了，但你要經過百般的試煉，你要經過萬事互相效力。「凡事都有定期，天下萬務都有定時」（傳三一），你在一切事務、時間裏要受造就、受磨練、受經練、也要受試驗。你若得勝了，就能「成全完備，毫無缺欠」。你經過水火，就能達到豐富之地（詩六十六12）；你受過試驗以後，就能得生命的冠冕（雅一12）。這樣，神就揀選你了。當然，那成全完備、毫無缺欠的，是所揀選裏的最好的。以弗所書第一章也說，神曾在基督裏賜給我們天上各樣屬靈的福氣（弗一3），所以，我們被選上，是藉著耶穌基督預定我們得兒子的名分。但祂還要我們「成為聖潔，無有瑕疵」（弗一4）。祂預定我們達到一個完全的標準，那些得勝的，就是能夠達到這個標準的人，都能到天上得榮耀、進到永遠的榮耀裏，這就叫「揀選」。

說到「揀選」，我們可以看歷代志上第廿八章第4節，那裏有四步的揀選。我們先從申命記第七章第6節看起，那是第一個揀選，以色列人是神從天下萬民中揀選出來的一個人數最少的民族，所以，以色列人稱為神的選民。第二個，在以色列這個民族裏，神又選了一個支派，這個支派叫「猶大支派」。大衛又說，神在猶大支派裏，又選擇了大衛的父家，就是耶西家；在耶西的八個兒子裏，神揀選了大衛，大衛是神所揀選的（代上廿八4）。大衛又有好多兒子，神就特選了一個，就是在歷代志上第廿九章第1節所說的，「**所羅門是神特選的**」，神又選一個坐在以色列的國位上，就是作王。所以，這個揀選是選了又選、選了又選，不是一下子就選好了，乃是大概經過了五個步驟，一步一步地選。神也是如此，蒙召的多，選上的少。

大概基督徒在世界上，根據現在的人數來說，各國的基督徒加在一起，連天主教、東正教裏那些相信耶穌基督的人，大概占四分之一，六十億裏就有十五億人，這麼多！再加上歷世歷代的基督徒，就更多了。但這些被召的人，要被選上，才豐富富地進入永遠的榮耀。若選不上呢？下一次我要詳細給大家說明，那些蒙召卻沒有被選上的人要作什麼。關於這一點，我也要說明。若不說，就會變成我們的一個疑惑。但選上的，要與主一同執政掌權，進入永遠的榮耀；甚至於所選上的那最好的一批，要與主一同作王，直到永永遠遠。關於，那些沒有選上的人，我們再用聖經給大家說明。但《彼得後書》的目的是盼望我們都選上，是盼望我們都進入榮耀，豐富富進到永遠的國。